

## 蘇州大學交換心得

視覺藝術學系 劉瓊瑋

二月時剛踏進蘇州大學，就被學校的大小所驚艷，和在市中心的我們學校不同，有非常多的樹木花草與寬廣的休閒空間，還可以在校園的四處找到可愛的貓咪，剛來的前幾天還不熟悉校園時迷路了好幾次。這裡的生活也和台北相差甚大，不會到處都是趕著上班上課的車與行人，連帶著自己也匆匆忙忙的，這邊的步調比較慢一些，減少了緊張感，也更能夠去好好認識這個城市，融入這裡的生活。

從獨墅湖校區要到蘇州中心、觀前街等比較熱鬧的地方或景點都要至少一個小時，但是學校附近有文星廣場和鄰里中心，所以還是很方便的，而且還有很多方便的app，像美團、餓了嗎和淘寶，學校也有很多個食堂、水果店和超市。宿舍方面我比較受衝擊的是澡堂只有隔間沒有門，所以後來我和朋友一起買了浴簾和夾子，每次洗澡的時候都帶著，喝水的話開水房會有熱水，但我們都不敢拿來喝，每次都是提著一桶礦泉水爬到五樓。



來這裡交換前我就已經先決定好想要上的課程，這裡有許多科系和課程都是我們學校沒有的，像是我選擇了數字媒體系的計算機設計與影片後期，前者在教的是3D動畫，以前從來沒有接觸過，但因為想要學習，從聽不懂到勉強能跟上，最後能做出成品，並且和班上同學協力完成了一件作品，在這其中得到的成就感是前所未有的，同時也感受到這裡老師的耐心與責任心，為了把我們教會，在下課後也陪著我們留到了很晚。不過在上這位老師的課時也非常累，她講話都沒有停下來過，我們以為過了兩小時，但事實上只過了二十分鐘，而且她的作業也非常的多，這裡藝術學院的課是連續上兩三個禮拜，結束了再換下一節課的，所以這兩個禮拜每天都是上四到八小時同樣的課程，回宿舍後繼續趕作業。期末作業也是熬了好幾天的夜，因為3D動畫需要良好的設備和非常

多的時間去製作和渲染，這項作業的繳交期限老師就多給了我們一個月的時間，在製作的期間我和同組的大陸同學不斷的修改和討論，也有些小爭執，雖然很累也有一些不愉快的地方，但也從其中學到了很多東西。

插畫課的老師則是讓你自己去創作、學習，她不會介入你的作品，只偶爾告訴你一些需要改進或是能做得更好的地方，其餘的都要靠自己，所以下課了可以去找一些參考與學習的資料，增進自己的能力。油畫課與影片後期這兩位老師就挺不負責任的，只有在第一節課教了一點東西，油畫課老師後來就很少出現過了，有時會進來教室繞一圈，但也沒講什麼又不見了，影片後期的老師則是把一大堆的教程直接丟給我們後，就讓我們自己在上課時間做，所以還是得要自己找資料、借書籍來看，多學一些技巧和知識。

安排課程時我也給自己排了兩個長假，讓我可以更深入的了解這一片土地。在平時的假日我會到蘇州各地走走，或是到比較近上海、南京和杭州來個小旅行，因為有支付寶和微信，所以要訂車票、住宿的地方和門票都很方便，百度地圖、大眾點評、鐵路12306還有馬蜂窩和攜程這些程式和網站都幫了我們很多的忙。我們兩個長假一個去長沙，一個到內蒙古，兩個都是離蘇州有一段距離的地方，這也是我第一次不是和家人一起的長途旅行。這裡的每一個城市都有自己的特色與文化，像長沙市晚上時就非常的熱鬧，而內蒙古則是有廣闊的草地與一望無際的沙漠。除了在學校學習，旅行中也能學習到很多，不管是了解一個地方的歷史文化，或是跟別人交流，安排行程與處理事情的能力也是一直在進步，像是我們在長沙就被計程車司機與旅行社騙了，經過這一次的旅行，我們後來做事就更加的細心，並記得保持警戒心，找訂門票或包車的旅行社一定要找有保障的，錢也要每一項都算清楚，有時候對方會表現得很急迫，這時更要慢下來好好想清楚對方說了什麼，冷靜下來仔細的思考才不會讓旅途變成以後不想回憶的往事，所以後來的內蒙古我們仔細地安排好了行程，遇到了好的人事物，對這裡的印象與好感都不斷加深，在心中留下美好的回憶。



在學校生活、唸書，或是到外地旅行的同時，我也都一直在適應這個新環境，認識這個地方與學習，不管是食物的口味，或是說話的方式與生活習慣，

像是剛來的時候覺得食物又甜又鹹，有些也很辣，食物份量又多到每次都吃不完，覺得很浪費，但後來就慢慢習慣了，食量變大，也嘗試了很多不同的食物，像是酸奶、麻辣香鍋、麻辣燙、肉鬆小貝、桃酥、啞巴生煎、串串、小黃瓜口味的樂事、雞蛋餅和醬香餅、雙皮奶和薑撞奶，長沙的幽蘭拿鐵和黑色臭豆腐、蒙古的甜奶酪餡餅和羊排等，還有很多很多的食物都很好吃，是回到台灣後還會想念的食物，不過吃久了後因為口味太重也會有些膩。除了食物需要適應，宿舍生活也是我需要適應的地方，這是我第一次住宿舍，遇到什麼樣的室友真的會影響很多，像是我們其中一位室友衛生習慣很不佳，鬧鐘也不關，晚上說夢話會突然大吼，我們另外三位女生常常會睡不好，但後來因為有好好的討論過，所以有改善一些，也是因為這次的住宿體驗讓我之後更能夠勇敢地說出來。在這裡的每一天都和以前差異甚大，看似平凡的生活其實都充滿著驚喜與驚奇，有好的也有壞的，但這些點點滴滴都足以留在心中好好回憶，是個很棒的經歷。

交換之前，我給了自己一些期許，希望自己來交換一學期可以得到什麼，變成怎麼樣的一個人，才不會讓這次交換的機會變得毫無意義。經過這四個月，我給予了自己更大的視野，不管是在蘇州，還是到其他城市旅行，每個地方不同的生活與文化都給了我深刻的印象與想法，同時我也離開了舒適圈，有更多的時間是自己單獨一人，這也是我以前無法做到的事，因為我很容易緊張，也內向，總是不敢自己開口或獨自一人做事，而這次的交換讓我變得更勇敢一些，能夠鼓起勇氣去嘗試，也因此學會了很多以前沒有教過的事物。